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Tappa 4 - Tempo 3

IL BUON LADRONE DAVANTI A GESÙ


La vittoria sul male
È bene iniziare ponendo le domande guida: Come fa Gesù a vincere il male? Cosa significa che “Gesù ci salva sulla croce?”.
Si parte dalla visione di uno o più spezzoni di film per bambini che esprimono la necessità di vincere il male con il bene. Questo tema è molto presente nella letteratura e nel cinema per bambini. Così si richiama ed esemplifica chiaramente la logica della croce: non è aggiungendo un male che si può sconfiggere il bene, non è con la logica del più forte che si può superare un’ingiustizia. Le vere vie di salvezza piuttosto sono il farsi carico, compiere il bene, spezzare la catena del male.

Proponiamo di seguito alcuni esempi di video da guardare con i bambini. Si tratta di una scena di film di animazione molto conosciuti: “Frozen” e “Big Hero 6”.
Dopo averli visti, si lascia che i bambini si esprimano a partire da alcune semplici domande che aiutino a rimanere dentro il percorso proposto.
Si può a questo punto concludere leggendo l’annuncio riportato sul Sussidio a p. 55.

Frozen
“Frozen - Il regno di ghiaccio” è un film del 2013 diretto da Chris Buck e Jennifer Lee, ispirato alla fiaba di Hans Christian Andersen La regina delle nevi. Il 2 marzo 2014 si aggiudica due premi Oscar: miglior film d'animazione e miglior canzone (Let It Go).
La principessa Elsa è la primogenita della famiglia reale di Arendelle, un regno indipendente ottocentesco, situato su un fiordo della penisola scandinava. Da bambina, per giocare con la sua sorellina Anna, usa un particolare potere magico che ha sin dalla nascita, grazie al quale può infatti creare e manipolare il ghiaccio. Elsa maggiorenne, pronta a salire al trono, dopo un’accesa discussione con la sorella, sprigiona involontariamente i suoi poteri davanti a tutti i presenti, perdendone il controllo e causando un inverno perenne su Arendelle mentre fugge terrorizzata dalla città. Come si potrà sciogliere il ghiaccio nel regno e nei cuori?

Lo spezzone che proponiamo è una delle scene finali del film. Si può vedere su youtube: “Frozen Il Regno di ghiaccio La risoluzione di Elsa”; https://www.youtube.com/watch?v=30R09py4pn0 Riportiamo il dialogo chiave:
Elsa: O Anna volevi sacrificarti per me? Anna: Io ti voglio bene!
Olaf: Un atto di vero amore scioglierà un cuore di ghiaccio Elsa: L’amore scioglierà. L’amore! Ma certo l’amore.

Big Hero 6
“Big Hero 6” è un film d'animazione del 2014 diretto da Don Hall e Chris Williams, ispirato all'omonimo fumetto Marvel. L’opera si è aggiudicato l'Oscar 2015 come miglior film d'animazione.
La storia si svolge nella frenetica e tecnologica città di San Fransokyo. Hiro Hamada è un giovane e geniale ragazzino di 14 anni, che spreca la sua intelligenza nel costruire robot da combattimento per guadagnare soldi con scommesse illegali. Per farlo ragionare, suo fratello Tadashi lo porta al San Fransokyo Istitute of Technology dove presenta a Hiro alcuni suoi colleghi ed un proprio progetto, il robot Baymax, progettato per dare ogni tipo di assistenza medica e sanitaria registrata all'interno del suo chip medico. Più che convinto a entrare all'istituto, Hiro decide di portare un progetto innovativo alla serata di ammissione.

Lo spezzone che proponiamo di vedere è quello che riporta il momento in cui Hiro decide di vendicarsi per la morte di suo fratello uccidendo il colpevole. Ma poi, grazie al robot infermiere Baymax, inventato anni prima proprio da suo fratello, comprende che la vendetta non spegne l’odio e non risolve i problemi.

La visione degli spezzoni proposti può diventare anche invito a vedere o rivedere a casa l’intero film insieme ai propri genitori. Si potrebbero anche offrire una semplice scheda di presentazione e qualche domanda di discussione, quasi a creare una sorta di cineforum in casa. Si può creare così un momento famigliare di approfondimento a partire da vissuti molto concreti.
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